

# EL LABARO

## DIARIO INDEPENDIENTE

### SUBSCRIPCIÓN

Por un trimestre en Salamanca. . . . . 3.50 pesetas.  
 Por un año. . . . . 14 id.  
 Id. fuera. . . . . 16 id.  
 Id. en el extranjero. . . . . 25 id.  
**PAGO ADELANTADO**

### DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Meléndez Valdés, 7, duplicado, 2.º—Teléfono 154

### ANUNCIOS

Precios convencionales  
 Número suelto CINCO CÉNTIMOS  
 Número atrasado DIEZ id.

## IMPRESIONES DEL DÍA SALAMANCA-MADRID

### ÚLTIMA HORA DE AYER

(POR TELÉGRAFO)

#### FIRMA DE HOY

Madrid 3, recibido á las 7 n.  
Núm. 592.

El presidente del Consejo, en el despacho de esta mañana con Su Majestad la Reina, ha firmado varias competencias y el ascenso á jefe de administración de tercera clase al oficial mayor de la presidencia Sr. Espelius.

El Ministro de Fomento los siguientes decretos:

Reorganizando la junta consultiva agronómica y nombrando presidente de la misma al señor Fernández Rosa.

Nombrando rector de la Universidad de Valencia al Sr. Molinar.

Director del Instituto agronómico de Alfonso XII al Sr. Pon.

Presidente de la comisión del Mapa al Sr. Puente.

Comisarios de agricultura, industria y comercio de Jaén á los Sres. Villar y Nido.

Admitiendo la dimisión al señor Orozco del cargo del rector de la Universidad de Valencia.

El de Ultramar varios decretos del personal que ha de constituir en Puerto Rico el Consejo de administración.

#### CABLEGRAMA

Madrid 3, recibido á la 7 n.  
Núm. 593.

En el ministerio de Ultramar se ha recibido el siguiente cablegrama:

Habana.—Gobernador general á ministro.

Hoy dirijo al ministro de Washington el siguiente cablegrama: No son necesarios los auxilios extraños para remediar las necesidades que el gobierno con propios recursos atiende, mereciendo satisfacción general del país. Cada día serán menos necesarios por esfuerzos y eficacia de la Junta de protección y los de las autoridades civiles y militares de la isla.—Blanco.

MENCHETA.

## Salamanca

Por este rectorado se han remitido á la superioridad las propuestas para proveer una plaza de profesor auxiliar, vacante en la sección de Ciencias del Instituto de Avila.

Hoy se publicará un bando de la alcaldía para prohibir terminantemente y según lo preceptuado en las ordenanzas, que las calles se conviertan en vertederos públicos.

En el tren correo de Medina han llegado hoy cuatro soldados que regresan de Cuba por enfermos.

El Sr. Gobernador les ha socorrido, ordenando á sus agentes condu-

jeran á los soldados á un hospedaje en donde sean bien atendidos. Muy bien.

Fábrica de abonos químicos. Véase 4.ª plana.

Arnaldo Moyer, profesor de piano. Cuarta plana.

Grandes almacenes: Luis Huebra. Véase cuarta plana.

#### Recaudación de consumos de ayer

Fielato del Puente, 1.431,44 pesetas; Puerta de Zamora, 231'94 idem; Puerta de Toro, 2601'15 id.

#### Sucesos

Esta mañana á las once, se arrojó una mujer á un pozo de la calle de Juan del Rey. Fué extraída á los pocos momentos.

Unos caballos de coche de punto se desbocaron esta mañana, recorriendo varias calles hasta ser detenidos en la de la Rúa. En la Lonja de la Cárcel atropellaron dos puestos de venta.

No ocurrieron desgracias personales.

Hoy se han impuesto en la Alcaldía varias multas por faltas contra la limpieza pública.

También ha sido multado un lechero por expender la leche adulterada.

#### Registro civil

##### Nacimientos

Antonio Sánchez Contreras.  
 Gabriel Berrocal Rodríguez.  
 Francisco Santos Rincón.

##### Defunciones

Francisco Blanco.  
 Julio Lorenzo Corrales.

La subscripción popular para la Basílica teresiana en Santiago, asciende ya á 940 pesetas.

El Excmo. Sr. Obispo ha manifestado al Alcalde que contribuirá con 200 pesetas á la subscripción abierta por el municipio para dar trabajo.

El Prelado además contribuye á remediar la crisis obrera con las que promueve y alienta.

Mañana, primer domingo de mes, celebrarán la fiesta mensual del Rosario los Padres Dominicos de San Esteban.

Por la mañana á las siete y media será la misa y comunión general.

A las cuatro de la tarde exposición de S. D. M., rosario y sermón. Terminarán los cultos con la procesión por el claustro.

Esta noche celebrará vela de adoración nocturna el centro eucarístico en la capilla de San Isidro.

Corresponde la adoración á los coros de Sancti Spiritus y Purísima Concepción.

Siguiendo una excelente práctica, los Roperos de Salamanca, que están á cargo de piadosas señoritas, vestirán á niños pobres, como memoria de las próximas fiestas de Navidad.

El taller de platero y grabador de don Román García se ha trasladado á la calle de Libreros, número 26.

Venciendo en 1.º de Enero próximo un trimestre de los intereses de la Deuda perpétua al 4 por 100 interior y exterior y de inscripciones nomina-

tivas de igual renta, la Administración especial de Hacienda ha sido autorizada para admitir desde el 6 del actual hasta fin de dicho mes de Enero los cupones de la referida Deuda del 4 por 100 interior y exterior; y sin limitación de tiempo las nominativas del 4 por 100 de corporaciones, Establecimientos de Beneficencia, Instrucción pública, cofradías, capellanías y demás que para su pago se hallen domiciliadas en esta provincia.

Nos dicen que son tres los opositores que aspiran al Beneficio vacante en esta Santa Iglesia Catedral. El tribunal no ha sido aún designado.

Según carta que ha recibido nuestro Rmo. Prelado, la Sra. D.ª Isabel Soriano de Udueta, tiene concedida audiencia por S. M. la Reina para interesar nuevamente á la soberana en favor de los reos de Galisancho.

El lunes empezarán á ser socorridos por el Excmo. Prelado con bonos de la cocina económica cincuenta familias pobres.

Hoy ha empezado el Sr. Alcalde sus visitas pidiendo para la subscripción para dar trabajo.

Y sabemos que obtiene buen fruto.

Para la Basílica teresiana se han recogido en la parroquia del Carmen 460 pesetas y en la de San Pablo 105.

Por circular que publica *El Boletín Eclesiástico* el Rvdo. Prelado encarga á todos los señores Sacerdotes residentes en la capital que se hallen en el uso de sus licencias ministeriales, tengan á bien, como en años anteriores, sentarse en el confesonario en la tarde del 7 y en la madrugada del 8, fiesta de la Purísima, haciéndolo cada cual en la parroquia á que se halle adscrito, con lo cual ayudarán á los venerables Párrocos en esta obra tan meritoria á los ojos de Dios y de María Santísima y provechosa para los fieles.

Los señores Párrocos harán saber esta determinación á los Sacerdotes adscritos á sus parroquias, á la par que excitarán á sus feligreses á recibir la solemne bendición Papal, y les enterarán de las condiciones precisas para ganar la indulgencia plenaria que la acompaña, indicándoles finalmente que rueguen por las necesidades de la Iglesia, del Romano Pontífice y nuestra afligida patria.

Se empieza á hacer la propaganda del proyecto de la Basílica teresiana en las diócesis de Francia. Dios bendiga estos trabajos.

Ha empezado á publicarse en Bilbao *El Vizcaino*, periódico integrista sucesor de *La Cantabria*, y en el que parece escribe, según hemos oído, un experiodista de Salamanca.

## EN LA AUDIENCIA

Continuación de la prueba testifical.

Comparece el juez municipal que fué de Fuentes de San Estaban, que dá cuenta de las diligencias que practicó.

Declara la hija del dueño del café de Fuentes de Béjar y su hermano Francisco Rivero y José Regalado: no añaden nada de nuevo.

Comparece el Guardia civil Julian Martín González que hizo el reconocimiento en el chozo de La Mesa en donde se encontraron algunos objetos y una mano carbonizada.

Habló el testigo de una confidencia que tuvo con él el procesado.

Las declaraciones de otros dos guardias civiles y Julián Martínez no añaden nada nuevo.

Comparecen un hijo del dueño de la posada del Rincón que conocía al interfecto y sabía la deuda de Gago y Castillo. Sobre ciertas declaraciones del testigo que constan en el sumario y referencias sobre su interés en la causa versaron las interrogatorias del fiscal y la defensa.

Sebastián Santos, posadero de Ciudad Rodrigo, vendió al procesado una tralla que reconoce por una mancha.

Declara un pastor de Sepulcro Hilario que vió arder un chozo.

Comparece otro paster que, después de sus declaraciones, se ratifica en las que tiene prestadas en el sumario sobre el incendio antes dicho.

Sigue la declaración del Gregorio Vicente que dice vió al procesado el día 23 en Sepulcro Hilario muy de madrugada.

Declara el sastrero Bellido que hizo el traje último á Castillo; reconoce la tela que obra en autos.

Declaran otros tres testigos sobre el incendio del chozo.

Casimiro Sánchez declara que estuvo con el interfecto el 21 de Julio liquidando una cuenta de 54 pesetas.

Comparece Ceiso García que declara que durmió en el prado de Fuentes de San Esteban el 21 de Julio y vió las caballerías de Gago, contestando el defensor dice que estuvo dormido cuando llegó el procesado.

Declara Antonia Cañada, que vió varias veces á la mula de Castillo, y curó de una herida á un perro de Gago.

Comparece Modesto Pérez, amigo de Castillo; dice que tenía cuentas pendientes con Gago y que le temía: supo la muerte de Castillo por un telegrama del hijo del pasadero García: dice que Castillo llevaba bastante dinero; dice que no es autor de unas coplas que se le atribuyen.

## BOLETIN METEOROLOGICO

A las nueve de la mañana

Altura barométrica, 695'62 mm.  
 Temperatura máxima, á la sombra, 04'4.  
 Idem mínima, 04'8º.  
 Idem á la hora de la observación, 00'4º.  
 Dirección del viento, N.O., ventolina.

## "EL LABARO,"

EN MADRID

POR TELÉGRAFO

### PERSIGUIENDO A UN ANARQUISTA

Madrid 4, recibido á las 11 m.

Núm. 783.

Se habla de órdenes transmitidas á la policía de las principales provincias acompañando retrato de un furibundo anarquista italiano, conocido en los centros de policía extranjera.

Se le persigue activamente.

### APLAUSOS.—EN FAVOR DE LA AGRICULTURA.—LLEGADA DE GENERALES

Madrid 4, recibido á las 11 m.

Núm. 774.

Dicen de la Habana que «La Unión» constitucional aplaude la actividad con que se han emprendido las operaciones militares.

Dice que sólo de esta manera se hará eficaz la implantación de la autonomía.

El círculo de Hacendados ha nombrado secciones permanentes

para estudiar los medios de favorecer la agricultura.

Han llegado los generales Fuentes y Solano.

También ha llegado Mazzantini.

### NOTICIAS DE LA GUERRA

Madrid 4, recibido á las 11 m.

Núm. 775.

Según partes oficiales en encuentros habidos en Pinar del Río matamos 19.

Se han presentado á indulto de las Villas el titulado capitán Montenegro muy prestigioso entre los rebeldes.

La columna de (no entendemos lo que pone el despacho) operando combinadas contra las partidas de Camilo González, las han derrotado, matando 25 rebeldes vistos.

### AUTONOMISTAS Y REFORMISTAS

Madrid 4, recibido á las 11 m.

Núm. 773.

Habana.—Los autonomistas han tenido una reunión acordando autorizar á Galvez para que designe una comisión que se entienda con los reformistas pero manteniendo el nombre, el programa y las tradiciones del partido.

Espérase á Amblard para llegar á un acuerdo definitivo.

### TIEMPO FRIO.—PANDO SIN NOVEDAD

Madrid 4, recibido á las 3 t.

Número, 821.

Hace un tiempo desapacible: sopla un viento frio. Se espera una nevada.

Por telegrama oficial dice el general Blanco al gobierno que el general Pando está perfectamente. No ha tenido novedad alguna.

### SAGASTA Y EL FRIO

Madrid 4, recibido á las 4 t.

Número 822.

A causa del intenso frio el presidente del Consejo de Ministros se halla recluido en su domicilio y no ha ido á despachar con la Reina.

Le ha sustituido el Ministro de Estado.

No obstante ser día de audiencia para la Reina, ninguna se ha verificado.

MENCHETA.

## Bolsa de Madrid

Cotización oficial del día 3

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO
4 por 100 interior. . . . .	64,50
Idem fin de mes. . . . .	64,52
Idem exterior. . . . .	80,65
Idem deuda amortizable. . . . .	77,50
5 por 100 de Aduanas. . . . .	96,35
Billetes hips. de Cuba, 1886. . . . .	94,50
Idem, id. de id., 1890. . . . .	78,45
Empréstito de Filipinas. . . . .	98,75
Acciones del Banco de España. . . . .	424,20
Idem de la C.ª A. de tabacos. . . . .	152,50
París, á ocho días vista. . . . .	82,75
Cambios sobre Londres. . . . .	83,47
Bolsa París; 4 por 100 ext. esp. . . . .	61,25

# Día 4 de Diciembre de 1897

## Santorial y cultos

Día 5. — Domingo. — Santa Crispina, mártir.

**Catedral.** — A las nueve y media misa solemne y sermón que predicará el Canónigo señor Magistral.

**Hermanitas de los pobres.** — Por la tarde estación, cánticos y reserva.

**Clerecia.** — Misas rezadas desde las cinco.

**Adorativas.** — A las nueve y media misa rezada. Por la tarde, a las cinco y media, exposición de S. D. M., estación, trisagio, motetes y reserva. Sigue la novena de la Purísima.

**Capilla de las Hijas de Jesús.** — Todos los días exposición menor de S. D. M. Estará abierta la capilla al público desde las doce a las tres de la tarde.

**Iglesia conventual de San Esteban.** — Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa solemne conventual.

**Iglesia conventual de la Magdalena** (Padres Carmelitas). — Misas rezadas desde las cinco. A las nueve y media misa conventual.

**Purísima Concepción.** — Continúa la novena de la Inmaculada: por la mañana a las diez y por la tarde al parar el címbalo.

**San Martín.** — Siguen los mismos cultos.

**Religiosas Franciscas.** — Prosigue la novena de la Inmaculada: por la mañana a las siete y media y por la tarde, a las cuatro y media.

**Religiosas del Corpus.** — Sigue la novena de la Purísima Concepción a las cuatro y media de la tarde.

**Día 6. — Lunes.** — San Nicolás, Obispo y confesor; San Polieronio, presbítero, y San Pedro Pascual, mártir.

**Iglesia conventual de San Esteban.** — Todos los días al obsecrar el Santo Rosario.

**Adorativas.** — Prosigue la novena anunciada.

**Purísima Concepción.** — Siguen los mismos cultos.

**San Martín.** — Continúa la misma novena.

**Religiosas Franciscas.** — Continúan los mismos cultos.

**Religiosas del Corpus.** — Prosigue la novena anunciada.

**Misas.** — He aquí las que han de celebrarse a hora fija mañana.

A las cuatro y tres cuartos, en la Clerecia.

A las cinco, en Santo Domingo, PP. Carmelitas y Clerecia.

A las cinco y media, en San Martín, Padres Dominicos, Clerecia, Catedral y capilla del Hospital.

A las seis, en los PP. Dominicos, Carmelitas y San Martín.

A las seis y media, en las Dueñas, Siervas de María, Isabelas, Adorativas, Padres Dominicos, Clerecia, San Martín, capilla del Hospicio, Nuestra Señora del Carmen, Jesuitas y San Bartolomé.

A las siete, en el Convento del Jesús, Santa Clara, MM. Carmelitas, Madre de Dios, parroquias de Saneti Spiritus, San Juan de Sahagún, San Martín, Nuestra Señora del Carmen, Catedral Vieja, Purísima Concepción, Irlandeses y capilla de San Francisco.

A las siete y media, en las Dueñas, Catedral (capilla de San Antonio), capilla del Hospicio, Purísima Concepción, Siervas de San José, capilla de las Jesuitas y Franciscas.

A las ocho, en San Julián, Catedral Nueva, capilla de Talavera, Santiago, PP. Carmelitas y Dominicos, Clerecia, Universidad y San Juan Bautista (vulgo Barbalos).

A las ocho y media, en la parroquia de San Pablo y Clerecia.

A las nueve, en Santo Tomás, Nuestra Señora del Carmen, Purísima Concepción, San Juan de Sahagún, San Martín, Saneti Spiritus y PP. Carmelitas.

A las nueve y media, en los PP. Dominicos y Carmelitas, Clerecia y Catedral.

A las diez en Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, capilla de la Santísima Trinidad, Catedral (capilla de San José) y San Julián.

A las once, en la Clerecia y San Boal.

A las doce, en la Purísima Concepción y San Martín.

**AL SR. ALCALDE**  
Prescindiendo ahora de esas obras inmediatas que piensa el Alcalde de Salamanca realizar con la cooperación del municipio y el vecindario para dar trabajo a los obreros, vamos a hablar al-

go de sus proyectos, empleando así en su ayuda nuestro concurso.

Para empezar, Sr. Alcalde, la realización de las mejoras de la ciudad, es preciso un plan: pues bien, en ese plan que V. S. tiene formado debe figurar como primer paso la traída de aguas.

Y prescindiendo por el momento de todo cuanto V. S. piensa llevar a feliz término con una actividad y una decidida voluntad que nunca se agradecerá bastante.

A traer, pues, aguas abundantes y salubres; a estudiar este proyecto con ahínco, con decisión.

Hace falta dinero: a buscarlo, pero que no pase un año sin que asistamos a la inauguración de la nueva traída de aguas.

Manantiales abundantes existen y no muy costosos: que hay dificultades, pues a vencerlas.

Abrase el concurso para realizar esa obra y no faltarán casas industriales que lo hagan pronto y bien.

Y antes de terminar: también puede hacer el Sr. Alcalde con poco esfuerzo y poco dinero las plantaciones de árboles en el interior y en las afueras de la ciudad, porque ya lo sabe V. S., los árboles cambiarían el alma de Salamanca y facilitarían su saneamiento.

Y hasta otro día.

## EL PARTENÓN

Los historiadores y arqueólogos deploran desde hace algún tiempo el estado ruinoso en que se encuentra el Partenón, que es el monumento más insigne de Grecia antigua, y que rivaliza con el Coliseo, que es el monumento más grande de la Roma de los Emperadores.

Calculase que abandonado a sí mismo el Partenón, y si no se acude a su remedio, antes de dos siglos que dará reducido a un montón de escombros.

Sabido es que el Partenón fué empezado 444 años antes de Cristo y terminado en el 438. Tiene de largo 68 metros y 90 centímetros y de ancho 30'47; pertenece al orden dórico, con columnas estriadas y sin base, y considérase como el modelo más puro, genuino y perfecto de este estilo, llegado a su madurez en el siglo V.

El principal ornamento del templo era la estatua de Minerva, obra maestra de Fidias, que ocupaba el centro de una nave interna.

Fué saqueado en el siglo III antes de Cristo por el tirano Lachares; después por Demetrio Poliorcete; los bizantinos lo convirtieron en una iglesia dedicada a Santa Sofía; y por último, los turcos en una mezquita primero, y después en polvorín que explotó en 1687, arruinándose lastimosamente el edificio.

El veneciano Morosini se llevó los caballos de Minerva; Lord Elgin arrancó los bajorelieves del frontón y las estatuas y las métopas que hoy adornan el Museo británico.

Ahora de las esculturas del Partenón no se conservan relativamente bien más que el famoso friso de Fidias, pero también éste se va deteriorando de un modo sensible, y se perderá en la ruina general del templo, si antes no se salva en algún Museo.

## CENTENARIO DE UN NAVIO

Los ingleses conservan en Blackpool con religioso respeto el navio de línea *Foudroyant*, que en su gloriosa historia cuenta, entre otros servicios, el de haber formado parte

de la escuadra que mandaba el almirante sir Horacio Nelson.

El *Foudroyant* fué puesto en gradas en 1787 y botado al agua en Plymouth en 1797.

El 21 de Octubre de 1805 asistió al combate naval de Trafalgar contra la escuadra española y francesa, al mando del almirante Villeneuve, en el que perdió Inglaterra al gran Nelson, muerto a bordo del navio *Victory*.

El barco centenario, que va poco a poco cediendo a las injurias del tiempo, es objeto de la veneración de los marinos ingleses, que ven en él un testimonio vivo del poderío británico y de su gloriosa historia naval.

## Una nueva "Utopia,"

Entre los innumerables fracasos que han venido a constituir el epílogo de cuantas tentativas se han realizado en el orden práctico por los adeptos de las escuelas colectivistas, merece consignarse el experimentado por los fundadores de una colonia cooperativa en el Paraguay, acerca de la cual consigna curiosos pormenores una Memoria publicada por el *Foreign Office*.

Varios agricultores australianos, mal avenidos con la rebaja experimentada por los salarios en el año 1891, pusieron de acuerdo para fundar una gran colonia cooperativa. Tras de mucho discutir, escogióse el Paraguay, como región la más a propósito, tanto por la escasez de su población, cuanto por su feracidad inagotable, para plantear el ensayo. La nueva comunidad había de ser, en concepto de sus fundadores, no tanto una colonia agrícola, cuanto una sociedad que se bastara a sí misma para subvenir a las necesidades de sus habitantes. Debían constituir la unas veinte mil personas a lo sumo.

Las dificultades comenzaron en el punto y hora en que los nuevos colonos llegaron al Paraguay. Llevaban consigo un capital de 20.000 libras esterlinas; pero los dispendios entre los jefes de la empresa y los voluntarios alistados esterlizaron, desde luego, los buenos propósitos de todos.

Al cabo de algunos meses, los disidentes fundaron una colonia rival a ochenta millas de distancia de la Metrópoli. Ni poseían en común fe religiosa, ni tampoco entusiasmo político. Ni obedecían a una autoridad superior, ni se encontraban ligados por lazos algunos de solidaridad. Y a tal situación moral han correspondido los resultados.

Los principales recursos de los colonos consistían en el cultivo del algodón, del café y de la azúcar. Pero como la cosecha de trigo faltó dos años consecutivos, y los patatares se perdieron por completo, comenzó a decaer la colonia, por no ser posible a los habitantes de la misma atender a su subsistencia. Los colonos recibieron ochenta leguas cuadradas de territorio, con la condición de que, si pasados dos años no existían en la colonia seis familias por cada legua cuadrada, volvería el Gobierno del Paraguay a incautarse de las tierras. Pero lejos de haber progresado la población, de las 470 familias que pasaron al Paraguay quedan hoy unas 100 escasamente.

Resumiendo: la nueva *Utopia* no es hoy más que una colonia administrada por un agente escogido entre los colonos. A tal punto han venido a parar las ilusiones que se forjaban al abandonar su patria los colonos del Paraguay.

**J. León Arias**  
Cirujano-Dentista  
Especialista en dentaduras postizas y operaciones de la boca.  
DR. RIESCO, 1.º (antes TORO)

# De la Península y el Extranjero

## MADRID

3 Diciembre  
Cuba, España y los Estados Unidos

El lunes próximo se reúnen las Cámaras norteamericanas, y el mismo día leerá el Presidente Mac Kinley el mensaje de costumbre, que ha de ser muy importante por lo que diga con respecto al problema cubano.

Al presente tan sólo se conocen vagos indicios de lo que será el documento presidencial; mas todos ellos coinciden en que Mac Kinley muéstrase decididamente del lado de España y se opone a una intervención de su país en los asuntos de Cuba.

Esta actitud que con más firmeza corroboran los informes que el gobierno español posee, viene a ser un obstáculo menos para nosotros si en realidad los Estados Unidos no proceden solapada y arteramente.

Los mismos informes oficiales afirman que desde que estalló la rebelión cubana no han sido como lo son hoy tan favorables las corrientes del gobierno de Washington hacia España. Falta hacia ya que nuestros amigos los yankees se acordaran de que la justicia y el derecho les imponen el deber de observar una estricta neutralidad, cuando menos, y que los ministros de Mac-Kinley tengan la precaución debida para evitar que prosperen determinados propósitos del elemento *jingo* en pró de la independencia de Cuba.

Para esto sobra ya argumentación. El cambio radical en la política y en el procedimiento de la guerra, ha hecho que la isla de Cuba entre en nueva vida y que se despejen horizontes que antes aparecían en cerrazón amenazadora.

Ellos que invocaban para intervenir en Cuba sentimientos de humanidad, no pueden hoy insistir en ello cuando el general Blanco atiende con la misma escrupulosidad a socorrer y mejorar la suerte de los reconcentrados que a hacer una guerra activa al enemigo cobarde y traidor.

Ellos que aducían en favor de su inuición en el problema cubano la guerra de destrucción de propiedades y campos, tendrán forzosamente que reconocer que la tea del criminal insurrecto espolada por las órdenes de Máximo Gómez inicia otra campaña salvaje contra la producción azucarera, privando así de un ingreso que algo podía aliviar el ruinoso estado económico de la isla.

Y ellos que reclamaban reformas de libertad no podrán, ciertamente confundir la expansión del nuevo régimen autonómico con un sistema del cual pudiese salir beneficiada la metrópoli. Lo damos casi todo a cambio de perder mucho en nuestros intereses, y todo ello, por la paz, y nada más que por la paz.

Europa entera ha reconocido la sinceridad de España para obtener la pacificación en Cuba. El mismo gobierno norteamericano ha felicitado al nuestro por sus buenos deseos de mostrados con el nuevo régimen de concesiones a los cubanos. Ahora bien: si los Estados Unidos persisten en su primitiva conducta, demostrarán al mundo entero que su objetivo no es otro que llegar a la posesión de Cuba, más tarde o más pronto, y esto no lo toleraría España sin que aquella nación desleal, prevalida de su poderío, hundiese nuestro sacrosanto derecho en las aguas del mar de Méjico.

### Noticias del «Heraldo»

Hoy ha recibido el *Heraldo de Madrid* un extenso e interesante despacho de su redactor-corresponsal señor Saint-Aubin, que acompañando a su hermano político Sr. Canalejas, acaba de recorrer la provincia de Pinar del Rio.

Refleja dicho telegrama penosas impresiones y confirma las noticias ya conocidas respecto a los estragos que allí producen las enfermedades y la miseria. Pueblos casi destruidos, una provincia que ha quedado reducida a la mitad de su población ordinaria, un ejército de 135.000 hombres que queda en la tercera parte, esto es lo que dice el despacho, cuya lectura inspira honda pena.

¿Cuándo cesará tanta desdicha y lucirá en todo su esplendor la ansiada paz!

### La protesta carlista

Hé aquí en síntesis la protesta de la minoría carlista contra la concesión de la autonomía a las Antillas: Encaminase aquélla contra la autonomía política, no contra la administrativa, por trasladar a las Antillas el desastroso régimen parlamentario de la península y por que separa de ésta los restos de aquel inmenso poderío colonial que conquistó la antigua monarquía, y porque el nuevo régimen es la fórmula vergonzosa de la independencia.

Se protesta contra la autonomía arancelaria que rompe todos los vínculos comerciales con la metrópoli, hiere profundamente nuestra producción nacional, y nos arranca nuestro primer mercado para entregarlo a los Estados Unidos.

Se protesta contra la infracción constitucional que se comete, pues no otra cosa significa la concesión de este nuevo régimen sin el concurso de las Cortes, resultando lo inútil del Parlamento, la constitución muerta y el gobierno una dictadura despótica que provoca a la fuerza con la fuerza.

Se protesta contra el preámbulo del decreto porque en él se elogia a la criminal rebelión separatista, y se injuria a nuestro valeroso y sufrido ejército.

Se excita a las regiones forales, a reclamar el restablecimiento de sus libertades tradicionales, siendo de justicia—dicen—que lo reconozca así un Gobierno que concede a las Antillas autonomía radical.

Recuerda la tregua patriótica que se han impuesto los carlistas, y dice que la catástrofe marcará los límites de esta tregua.

Culpa de cuanto ocurre en la guerra de Cuba a los partidos que entregan en doble pacto a los Estados Unidos y a los filibusteros, nuestra soberanía y nuestra honra para lograr una paz que aun siendo vergonzosa resulta imposible.

Termina el documento con las palabras siguientes:

«El día de la catástrofe que llega, evitaremos que sucumba la patria, ó pereceremos con ella.»

La petición hecha por el general Blanco de ocho millones de pesos como necesarios para gastos de la guerra mensual, ha caído como un rayo en los centros políticos: ¿de dónde van a sacarse aquellos fondos? Todos los créditos están agotados y el gobierno se verá en el caso de acudir a un empréstito sobre los que ya gravan el tesoro nacional y acaso para hablar de esto conferenció esta mañana el ministro de Hacienda con el jefe del gobierno.

Graves son siempre las complicaciones de la guerra en sus relaciones directas con los gastos que ocasiona pero en las circunstancias presentes pueden exigirse al país estos nuevos sacrificios? Sigamos atentos el desenvolvimiento de esta nueva dificultad, más grave aún de lo que a primera vista parece.

MENCHETA.

## NOTICIAS VARIAS

Varios soldados regresados de Filipinas en el vapor *Isla de Luzón* en calidad de enfermos, han denunciado a *El Noticiero Universal*, de Barcelona, un hecho en extremo escandaloso:

«Es el caso que a varios de aquellos infelices, que desembarcan después de defender en Occania la honra de nuestra patria, ultrajada por los insurrectos, y en donde han perdido su salud, se les han decomisado en la Aduana infimas cantidades de tabaco, dos ó tres papeletas a cada uno y algunas otras fruterías que, como recuerdo de su estancia en Filipinas, se proponían regalar a sus padres, hermanos ó parientes.

Los dependientes del fisco, para proceder a tan escrupulosísimo registro en el equipaje de los pobres soldados, no han necesitado llevar ninguno para abrir las cajitas en que venían guardados aquellos miserables objetos, y decimos miserables refiriéndonos a su valor, pero que debían tener mucho para quienes han invertido diez ó doce pesetas de su mezcua en su compra para adquirirlos.»

Dicen de Washington que el Ministerio de Relaciones extrajeras ha sido informado oficialmente que hay

peligro de que estalle una gran revolución en la república de Haití, á consecuencia de la actitud en que se ha colocado el gobierno de la misma en las negociaciones con Alemania sobre el incidente promovido con la cuestión de Luedes.

Se ha dispuesto que el crucero Marblehead parta enseguida con dirección á Pot-au Prince.

El barón de Holleben, ministro alemán en esta república, ha informado al ministerio de relaciones extranje- ras, que Alemania zanjará la cuestión pendiente con Haití por las vías diplomáticas y sin necesidad de acudir á la fuerza armada.

El gobierno alemán ha resuelto apoyar sus reclamaciones en Haití, enviando á aquellas aguas 45 artilleros de marina para reforzar la dotación del buque de guerra que ha ido allí en representación del gobierno germano.

Noticias de Cuba

Desde Ciego de Avila dicen al Imparcial:

Desde Sancti Spiritus hasta Ciego de Avila puede decirse que todos estos terrenos están bajo el dominio de Máximo Gómez.

Como hace mucho tiempo no se intentaba seriamente la persecución del generalísimo, éste ha podido organizar aquí sus fuerzas y sus medios de defensa sin el menor obstáculo.

Así, pues, la expedición que está llevando á cabo el general Pando tiene gran importancia.

Al salir de la Habana, me dijo: —Vamos á buscar á Máximo Gómez.

Y la mejor prueba de que á este cabecilla fantasma se le encuentra cuando se le busca, es que en el primer día de operaciones el batallón de Reus ha tenido fuego con las fuerzas que manda el jefe dominicano.

El propósito de Pando es perseguirle incesantemente, y no dejarle un día de tranquilidad.

Se ha visto desde luego que el plan de Máximo Gómez es recorrer con su caballería los llanos mientras los rebeldes de infantería al mando del negro González se fortifican y defienden las lomas de Matahambre y en la sierra de Jatibonico.

Las asperezas de Matahambre se extienden por las zonas de Remedios y Sancti Spiritus y puede pasarse desde ellas sin atravesar terreno descubierta á las sierras de Ojo de Agua.

Las de Jatibonico son muy abruptas y ofrecen en sus cavernas y escondrijos guarida excelente á las fuerzas del negro González.

Después del encuentro con la partida de González, el martes tuvo otro el batallón de Reus con las fuerzas de Máximo Gómez, quien aprovechando las ventajas de llevar ca- ballería, logró hacer algunas bajas entre nuestras tropas.

Como resultado del combate tu- vimos dos soldados muertos, dos oficia- les heridos leves y cuatro soldados graves.

Uno de éstos recibió en la cara un

disparo con bala explosiva vacián- dole ambos ojos.

Pando y Salcedo llegaron á Ciego de Avila acompañados solamente de dos escuadrones, dejando fuerzas combinadas al mando de los genera- les Segura, Ruiz y Estruch, que per- siguen activamente á Máximo Gó- mez, quien se ha visto obligado estos días á salir de la tranquilidad en que vivía.

Cualquiera que sea el resultado, aunque desde luego puede asegurarse que ha de ser excelente, merece elogios este movimiento de tropas, que obedece á un plan concertado sobre el terreno.

Antes de llegar á Sancti Spiritus, el general Pando recorrió las provin- cias de Matanzas y Las Villas, de- jando allí constituida la guerra.

Mientras aquí todo parece próspe- ro y con esperanzas de triunfo, el desgraciado suceso de Guira ha ve- nido á preocupar los ánimos.

El acontecimiento tiene más gra- vedad por los antecedentes que por el hecho mismo.

Guira (no Güira como por error se ha dicho) es barrio rural que perte- nece al término municipal de Bayamo. Su centro es la aldea de San Jo- sé de Guira, y está á pocos kilóme- tros del río de su nombre.

Dista veintidós kilómetros de Bayamo. Su vecindario es escaso y sus medios de resistencia reducidos.

Desde el 12 de Octubre se sabía en Manzanillo y en la Habana que Ca- lixto García intentaba llevar á cabo un hecho de resonancia.

Conocióse hasta el punto donde de- bía verificarse la reunión previa de los insurrectos.

Cuando la noticia llegó á conoci- miento del general Blanco, envió tro- pas á Manzanillo, pero coincidiendo esto con la dimisión del general Bosch y el nombramiento de Arolas, no han podido utilizarse con buen éxito.

La trocha de Júcaro, que tanto di- nero y tantas vidas ha costado, es muy inferior á la de Mariel: mucho más débil en caso de ataque grande y menos cerrada para las sorpresas, puesto que tiene abiertos algunos pa- sos en la costa Norte.

Verdaderamente la herencia que han recibido los nuevos generales poco bueno les ofrece.

La salud de las tropas en general mejora, aunque todavía no puede utilizarse más que la tercera parte del contingente.

El general Pando encontröse con que en el batallón de Tetián sólo ha- bía 60 hombres útiles. Los demás pa- decen fiebres y paludismo, hallándose completamente inútiles, no sólo para las duras faenas de la guerra, sino para los trabajos más sencillos y có- modos.

El general Pando envió á todos es- tos enfermos interinamente al sana- torio. Después irán á los hospitales donde puedan restablecerse.

La opinión general entre cuantos tienen experiencia bastante para emitiría con autoridad, es que para seguir la guerra no hará falta que España envíe más soldados. Consi-

dérase que esta no es una campaña de número, sino de astucia, habilidad y organización.

En cambio sería inútil ocultar que será preciso que se gaste mucho di- nero.

El plan de campaña del general Pando consiste en aumentar las gue- rrillas, movilizar más voluntarios y de aprovechar de entre los presenta- dos á aquellos que ofrecen garan- tías de lealtad, que no son pocos. Sobre el terreno se comprende que un sistema injusto y arbitrario de persecución ha enviado al campo re- belde á muchos hombres que no tie- nen simpatía alguna por la causa de la independencia, y á otros que per- manecen absolutamente neutrales.

Por falta absoluta de dinero y de crédito los reconcentrados mueren de hambre y de miseria.

Los hospitales no están atendidos como fuera de desear, y las obliga- ciones con los presentados no pueden cumplirse.

El comercio no quiere fiar ni un saco de harina para los enfermos, porque se le debe mucho.

Para evitar embargos, los comer- ciantes esconden las mercancías en los almacenes de los súbditos nortea- mericanos.

La impresión de Pando, y puede decirse la de todo el mundo, es la de que con dinero se podrá acabar la guerra durante la seca.

Si se dejase pasar el invierno sin que termine la campaña, Dios solo sabe lo que podía suceder.

La escuela de ingenieros de Cami- nos ha informado favorablemente sobre el proyecto de ferrocarril eléc- trico entre Logroño y Pamplona.

La comisión gestora tiene ya muy adelantados sus trabajos.

El marqués de Apezteguía

Procedente de los Estados Unidos ha llegado á la Habana el jefe del partido de Unión constitucional, quien tan pronto como pudo realizarlo, vi- sió al general Blanco con quien ce- lebró una detenida conferencia.

Al salir del palacio de la capita- nía general dijo á los periodistas:

«Pienso exactamente igual que cuando marché hace un año á la Pe- nínsula.

«Como constitucional, estaré siem- pre al lado de España, cualquiera que éste sea, sobre todo habiendo en- frente un enemigo de la Patria.

«Entiendo que siempre pero doble- mente en circunstancias como las ac- tuales, debe acatarse la legalidad, sin renunciar, antes bien, manteniend- o el propio criterio político que has- ta ahora.»

Ha nevado en Burgos.

Según telegrama recibido en Pa- rís, el emperador de la China se niega á aceptar las condiciones de Alema- nia.

Se ha declarado el estado de gue- rra en Kiao Tchou.

Dícese que Rusia apoyará la acti- tud de Alemania.

Los que vienen

A las nueve de la mañana de ayer ha entrado en Coruña el vapor Alfonso XIII, procedente de Veracruz y la Habana.

A causa del temporal reinante y del aspecto de la bahía, imponente hasta el extremo de que los marinos más viejos dicen que apenas recuer- dan cosa igual, el práctico llevó el buque al fondeadero próximo al muelle, del que, por temer algo el capi- tán Sr. Gorordo, levó anclas para fondear de nuevo bastante lejos del puerto.

En esta difícil operación, que ha sido presenciada por multitud de personas, dió el Alfonso XIII un en- contronazo á la barca francesa Bor- deaux, que se encuentra en el puer- to, arrancándole el botafón de proa.

Como durante las primeras horas de la mañana no hubo embarcacio- nes que se atrevieran á ir á bordo, lo hicieron las lanchas de vapor, que sufriendo fuertes bandazos, conduje- ron á bordo á las autoridades, á los militares del Depósito de Ultramar y á las juntas benéficas.

El Alfonso XIII ha hecho la trave- sía en once días, sufriendo durante los cinco últimos duros vientos de proa, que ha capeado sin sufrir ave- rías.

Conduce el buque cuatrocientos noventa y dos pasajeros, de los cua- les vienen para la Coruña trescientos sesenta y seis, incluyendo doscientos cincuenta y cuatro soldados enfer- mos y heridos.

El aspecto de éstos es mejor que el de los de otras expediciones.

La mayor parte vienen provistos de mantas, pero muchos carecen en absoluto de ropas interiores y de calzado. El Imparcial se los facilitará.

Durante la travesía fallecieron los soldados José Arteta Rustruzú, na- tural de Vizcaya, y Vicente Escola- no López, de Alicante, los dos á con- secuencia de anemia.

Entre los pasajeros que han des- embarcado aquí figuran el general de división D. José Bosch, el contral- mirante de la armada D. José Na- varro, director dimisionario del Ban- co de España de la Habana D. Fran- cisco Cassa, teniente coronel don Enrique Ambel, comandantes D. Ber- nardino Manzano, D. Manuel Esmo- leo y D. José Donar, capitanes don Ceferino Gutiérrez, D. Miguel Carbó- nell, D. Santiago Navas, D. Pedro Salvas, D. Pablo Díaz, D. Nicolás López, D. Casimiro González, don Rafael Márquez, D. José Peralta, D. Lorenzo Delgado, D. Luis León, D. Santiago Cuelca, D. Ricardo Las- trada y D. Cristóbal Peña, tenientes D. Ricardo García, D. Francisco Ma- ceiras, D. Francisco Martínez y don Ramiro Reine; comisario de guerra D. José Iturríos, médico mayor de la armada D. Isidoro Macho, teniente de navío D. José María Caballero, D. Emilio Croques, D. Waldo Leus y D. José García Paredes; oficiales de oficinas militares D. Vicente Gar- cía y D. José Hidalgo; condestable de la armada D. Manuel Gómez, y

veinte marinos de la armada y ocho soldados de infantería de marina.

Han desembarcado también, heri- dos de bala en las piernas, el tenien- te D. Miguel González Aroca, que se dirige á Alcalá; D. José Llovero, que va á Huesca, y D. Antonio Flores, con destino á Oviedo.

El Alfonso XIII ha traído 269 bul- tos para esta plaza.

Para Santander condució el vapor 126 pasajeros, entre ellos el general de brigada D. Isidro Aguilar; magis- trado de la Audiencia de la Habana D. Miguel Rodríguez; ingeniero jefe de la Armada D. Pedro Costales; te- nientes de navío D. Juan Martín y D. Alonso Churraca; empleados del Estado D. José Calvo y D. Leopoldo Velasco; oficial de oficinas militares D. Ricardo Roura; coronel de estado mayor D. Pedro Bruno; tenientes co- roneles D. César Aguado, D. Angel Moreno y D. Félix Ardanz; coman- dantes D. Isaac Merlo, D. Enrique Lora, D. Félix Enciso, D. Gregorio Cervino, D. Salvador Calvo, D. Pa- blo Fernández y D. Tomás del Rey; capitanes don Félix Medina, D. Eduardo Felú, D. José Fernán- dez, D. Carlos Benes, D. César Miró, D. José Blanco y D. Heliodoro Car- dona; tenientes D. Manuel Mapena, D. Federico Riccio, D. Enrique Cruz y D. Antonio Benasser; siete marine- ros fogoneros de la armada, dos sar- gentos y 33 soldados de infantería de marina.

LA «GACETA»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Decreto declarando ce- sante á D. Leopoldo Alba Salcedo, vicesecretario de la Comisión central de evaluación y catastro y nombran- do para dicho cargo á don Eusebio Blasco.

Gobernación.—Decreto confirman- do en sus puestos á los contadores municipales de Orense y Hellín (Abta- cete).

Ultramar.—Decreto disponiendo que el día 15 del corriente se veri- fique el sorteo de amortización de obligaciones hipotecarias del Tesoro de Filipinas (serie B).

La Excmá. Sra. Doña María de la Piedad Téllez Girón, Duquesa de Medina de Rioseco, ilustre dama y una de las pertenecientes á las casas más ilustres de España por su gloriosa historia y por su acendrado y cons- tante catolicismo y piedad cristiana, ha fallecido. Sus indiscutibles y grandes virtudes la habrán llevado al seno de los justos.

En el mundo fué además Grande de España por varios títulos, y dama de honor de S. M. la Reina.

La familia de la Excmá. ha sufrido en poco tiempo otras pérdidas de per- sonas también ilustres: la de la Du- quesa de Bejar y la del Duque de Uceda.

Descanse en paz la que fué exce- lentísima señora Doña María de la Piedad Téllez de Girón.

SALAMANCA.—Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez

cido en aquel peligroso escollo; isanto sufra- gio, tierno recuerdo del que salva al que su- cumbió, que debían respetar, por humanidad los que no lo respetan por devoción.

Pero esta tierna, piadosa y grave costum- bre ha sido abolida, sirviendo el impío, sar- casmo de puñal para unos, de espantajo para otros. Así hicieron los impíos el gran servicio á la ilustración, de helar la oración en la boca de la generalidad. Las gentes superiores, á quienes ni hieren ni imponen escarnios, en- mudecieron también, temiendo dar pábulo con el testimonio de su fe á que se emitiesen im- piedades y herejías que hiciesen más daño que provecho, podría causar su buen ejemplo (que buen ejemplo es el socorro, la dádiva moral, obligatorios del que es rico en inteligencia al que es pobre). Tal es la osadía inaudita y pro- vocativa de los blasfemos, en esta lucha, que hace considerar á los fieles un silencio como una concesión, una tregua como una gracia,

Llegó Carlos al Puerto de Santa María, que con ser una ciudad poco poblada, y tener alrededores estériles, halla medio de ser alegre y bonita; anduvo en poco tiempo en una ligera calesa las tres largas y monotonas leguas que

treabrirse como una concha de turquesa para mostrar en su seno la blanca Cádiz, como una perla. Veía á su izquierda la ciudad de San- lúcar, pareciendo la urna en que se apoya el Bétis, con su corona de juncos, su barba de plateada espuma y su aliento de azahares. Vió á Rota, el Puerto de Santa María, Puer- to Real, la isla de San Fernando, formadas como cortesanos de la primavera en derredor de Cádiz; á Medina, que han labrado en alto como un nido de alabastro.

Vió en la bahía aquella selva movediza de masteleros, árboles esclavos tostados con los soles de los trópicos, endurecidos con las nie- ves de los polos, diciendo alegremente el nom- bre de su patria con sus lenguas de colores, recogiendo sus velas como pájaros que descan- san sus alas, confiando en sus áncoras como el comercio en la buena fe. Fijó una mirada agradecida en el faro de San Sebastián, que Cádiz ha alejado de sí, y edificado sobre unas peñas en medio del mar, á fin de que el ruido de la ciudad no pueda distraerle y el de las olas le recuerde su santa misión: cíclope de granito, centinela impasible como la confian- za, vigilante como los celos mientras la mar

ENTRADA Y SALIDA DE TRENE EN SALAMANCA

Table with train schedules for Salamanca, including lines like LINEA PORTUGUESA and LINEA DEL OESTE, with arrival and departure times.

# GRANDES ALMACENES de NOVEDADES **LUIS HUEBRA**

SAN PABLO 2 y 4—Teléfonos 38 y 41

DURANTE EL MES DE DICIEMBRE GRANDES SALDOS Y OCASIONES

ESTUFAS, caloríferos y chimeneas para carbón y leña  
Caloríferos de petróleo—Caloríferos para agua—CHIMENEAS HIERRO ESMALTADAS

FOYERS PARA INTERIOR DE CHIMENEAS \*\*\*\*\*  
COCINAS ECONOMICAS para carbón y leña.  
UTENSILIOS PARA LAS MISMAS

LA CASA SE ENCARGA DE SU COLOCACIÓN

Aparatos para alumbrado eléctrico GLOBOS, JARDINERAS, BRAZOS, SUSPEN  
SIONES, BARRAS, CONTRAPESOS, ARAÑAS  
EN BRONCE Y CRISTAL.  
GLOBOS Y TULIPANES

Lavabos, urinarios y retretes ingleses en hierro y porcelana  
Retretes perfeccionados de una sola pieza, con depósito de agua, tablero, etc. COMPLE-  
TOS desde 65 PESETAS.

HULES para piso, linoleum; HULES para escaleras, recibimientos; HULES para mesa; HULES para lavabos;  
HULES para vasares.

CAMAS DE MADERA 40 modelos en nogal, haya, caoba, ro-  
ble, aliso, plátano, erable desde 37  
PESETAS 50 CENTS.

Cristalería y porcelana Vajillas, juegos de té, café y postre. JUE-  
GOS de LAVABO.

LAVABOS COMPLETOS DESDE 15 PESETAS

ARTICULOS PARA FOTOGRAFIA PAPELES Y PLACAS DE LA CASA LUMIERE ET FILS.

Acaban de recibirse las primeras remesas de PAPELES PINTADOS

En artículos para regalos han llegado PRECIOSAS PORCELANAS, BRONCES, JUEGOS  
RELOJ Y CANDELABROS, mueblecitos, artículos de METAL BLANCO y NIQUEL

## ARNALDO MOYER

PROFESOR DE PIANO, SOLFEO Y CANTO

CON MÁS DE 25 AÑOS DE PRÁCTICA EN LA ENSEÑANZA

desea establecerse en esta ciudad, contando para ejercer su arte con las obras más nota-  
bles de maestros españoles y extranjeros, entre las cuales figura la última producción de  
D. Robustiano Montalbán (profesor de piano del Conservatorio de Madrid y autor de va-  
rias obras de texto) titulada *Curso infantil de piano*, con la que comienza el estudio de  
este instrumento tan luego como concen las notas (a las tres ó cuatro primeras lecciones  
de solfeo) y se aprovecha la edad más propia del discípulo para soltar las articulaciones  
de los dedos evitando á la vez el cansancio ó aburrimiento que produce el estudio del  
solfeo solo.

Mis honorarios serán módicos y los resultados que obtengan los discípulos que se me  
confíen, no defraudarán las esperanzas de los alumnos, de sus padres ni del maestro,  
siempre que todos vayamos acordes.

NOTA.—Si alguna respetable familia francesa encontrara dificultad de poner á sus  
hijos al expresado estudio por no hablar el español, puede el anunciante profesor expli-  
carla en francés.

También tiene el gusto de ofrecer sus servicios como organista á los señores párroco  
de esta ciudad, cargo que ha servido muchos años.

Su domicilio: Calle del JESUS, número 2, bajo.

## FUENTE DEL ESTÓMAGO

Por lo que pueda interesar á los enfermos que buscan su salud en la tan  
acreditada como prodigiosa FUENTE DEL ESTÓMAGO de Calzadilla del  
Campo, se hace saber que es propiedad independiente del establecimen-  
to balneario del mismo punto, del cual dista unos 300 metros, con régimen,  
administración y edificio propios y exclusivos para la misma.

a-82

## Román García

Platero, grabador y dorador

Premiado en varias exposiciones

Construye y compone toda clase de alha-  
jas por complicadas que sean. Graba sellos,  
clichés y viñetas de todas clases. Dora y  
platea todos los metales con prontitud, per-  
fección y economía.

Se compone oro, plata y platino.

Calle de Libreros, número 26.



Hará un buen negocio el que  
compre una hermosa casa, de nueva construcción y  
metida en línea en la calle de Pedrocojos,  
n.º 20. Tiene dos pisos, pozo, corral y cua-  
dras. En la misma darán razón del precio y  
condiciones ó en el Seminario Infantil Sal-  
manticense, colegio de niños, calle de Ber-  
mejeros, n.º 5.

SE VENDE la casa número  
4 en el Patio de  
Escuelas. La persona que quiera interesarse  
en su compra, puede entenderse con su  
dueño D. Victoriano Fuertes, Cura párroco  
en Cabeza de Framontanos, ó con su encar-  
gado D. Juan Prieto, en el Paseo de la Glo-  
rieta, n.º 9, Salamanca.

## ATENEOSALMANTINO COLEGIO DE NIÑOS

D. MANUEL DURÁN

PLAZA DE COLÓN, N.º 1.º SALAMANCA

Desde el día 1.º de Septiembre queda  
abierto la matrícula para los estudios de se-  
gunda enseñanza en este antiguo y acredi-  
tado Establecimiento, agregado al Instituto  
provincial.

Se admiten alumnos internos, medio pen-  
sionistas y externos.

## GRAN HOTEL, CAFÉ Y RESTAURANT CUATRO ESTACIONES ANSEDE Y COMPAÑIA

Establecimiento de primer orden, prepa-  
rado expresamente para Hotel y situado en  
el punto más céntrico de la población.  
Elegantes y confortables habitaciones,  
con mobiliario nuevo y lujoso.  
Cocina selecta y esmerado servicio.  
Luz eléctrica y timbres en todos los de-  
partamentos.

Doctor Riesco (antes Toro), 20 21, 22 y 24,  
Salamanca

## CAFÉ DE LA UNIVERSIDAD (antes Oporto)

RUA, 55, y PALOMINOS, 2, Salamanca

Magníficos comedores.  
Comidas á platos sueltos.  
Se admiten abonos.  
Se sirven encargos para fuera del café.  
Hospedajes con cómodas habitaciones, á  
precios muy económicos.

## LIBRERÍA RELIGIOSA 32, Rua, 32, Salamanca

Imágenes en madera y cartón madera y  
objetos para el culto divino.

## TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que  
padecen tercianas, cuartanas y demás for-  
mas de paludismo, el específico SIN RIVAL  
del Dr. E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo,  
que dovolveré el importe de mi específico á  
todo el que demuestre en debida forma ha-  
berlo usado con indicación precisa y no ha-  
ber obtenido resultado favorable.

Una caja de 40 píldoras, DOS pesetas.  
Unico depósito para la venta de píldoras  
fabrificas del DR. MORA: almacén de dro-  
gas de D. Ignacio Santiago Fuentes, Corri-  
llo 22, Salamanca. 60-40

## FABRICA de Abonos

QUÍMICOS, MINERALES Y GUANOS

Última temporada de 1897

Los excelentes abonos Fosfa-  
radopotásicos y Nítricos para el  
importante cultivo de las viñas,  
olivares y frutales.

Pídanse catálogos y datos

## MIRAT É HIJO SALAMANCA

## ANUNCIO

Se vende ó arrienda el CAFÉ-FONDA ti-  
tulado de la UNION, en Alba de Tormes.  
Del precio y condiciones informarán en  
Salamanca, en la casa n.º 1.º de la calle  
de Bordadores.

## EL ARTE INTIMO EN SALAMANCA Y PROVINCIA

ÚLTIMOS ADELANTOS.—MODAS MORALES

Fotografías y retratos de todas clases y tamaño, á domicilio de los interesa-  
dos ó en el mio.

Ampliaciones y reproducciones; retratos al óleo, pastel, aguada, lápiz, plu-  
ma, disfumino, al platino, itesmán, albúmina, en porcelana, seda, transparentes,  
fotografiado, fotocultura, miniatura, iluminación de fotografías é instantáneas;  
fotografías á domicilio de día y de noche.

NOTA.—Lecciones de los idiomas francés é italiano; dibujo, pintura, retoque  
de clichés y todo lo relativo á fotografía; últimos adelantos y descubrimientos.

Seis retratos miñonetas con esmalte, seis reales.

Seis tarjetas visita ordinarias, 2'50 pesetas; id., id., id. finas, 5 id. Las mis-  
mas hasta 10 pesetas docena y 2 pesetas una.

Seis retratos Victoria finos, 6 pesetas. Los mismos hasta 15 pesetas y 3 uno.

Seis retratos americana, 10 pesetas. Los mismos hasta 15 pesetas y 5 uno.

Los malverues y promenade, los mismos precios que las americanas.

Seis retratos salón finos, 15 pesetas. Los mismos hasta 25 pesetas y 7'50 uno.

Seis retratos salón finos, 30 pesetas. Los mismos hasta 50 pesetas y 15 uno.

El fotógrafo irá á los pueblos de esta provincia, á donde sea avisado por co-  
rreo, sólo aumentando en los precios los gastos de viaje.

Los retratos que no son de fotografía serán á precios convencionales.

CARLOS DEI PIERI

FOTOGRAFÍA Y PINTURA A DOMICILIO

PLAZUELA DE SAN JUSTO, 9

Dirección por correo, Pasaporte n.º 414

le azota los pies con sus olas y le salpica la  
frente con sus espumas; perenne vigía, vestal  
cristiana, cuidando esa pequeña llama que dá  
tanta claridad.

¡Llama santa, con la que la caridad estam-  
pa en la pérfida obscuridad la voz CUIDADO;  
dedo de fuego, con el que la humanidad indi-  
ca el peligro que oculta la noche; buen conse-  
jo, que envía al través del espacio, las tinie-  
blas y las tempestades, el hermano al hermano;  
simpatía práctica, que une al que pelagra ais-  
lado con los que descansan seguros; aulas de  
caridad, que los ángeles señalan á Dios con el  
dedo para mostrarle que los hombres recuer-  
dan su Santo Evangelio!

Vió Carlos todo este conjunto tan vasto,  
tan espacioso, tan dilatado, y sin embargo re-  
cogido y distinto por la pureza del aire, que  
impide se confundan los objetos en la distan-  
cia. Sobre este inmenso cuadro el cielo andal-  
luz, que tiene el encanto de una sonrisa, el  
embeleso de una mirada de amor, la poesía de  
lo infinito, cuya magia es un magnetismo del  
alma; ese cielo tan puro, que no se empaña  
sino con albas nubecillas como copos de nieve  
que vagan sin dirección como la mirada de un

recién nacido, y por la noche con sus estrellas,  
como con sus brillantes la mujer que desea  
agradar; ese cielo siempre sereno, siempre apa-  
cible como la virtud, que no se cubre de nu-  
blados sino después que, reseca la tierra, le di-  
ce: ¡Tengo sed!

Apenas hubo desembarcado Carlos en Cá-  
diz y recorrido alguna de sus calles primoro-  
sas y derechas como niñas bien criadas, se  
embarcó para el Puerto en un falucho que con  
su semiarrogante semipiadoso letrado de

¡CON DIOS VOY:

MIS OBRAS DIRÁN QUIÉN SOY!

se le brindaba. Este, desplegando su enorme  
vela latina, que se hinchó al soplo de la brisa,  
como se hincha de alegría el corazón que em-  
prende la vuelta á su hogar, se puso á bogar  
ligero contra las olas, que sorprendidas mur-  
muraban á sus costados como entes volunta-  
rios á quienes se les quiebra la voluntad.  
Pasada la barra que precede á la entrada del  
río Guadalete, en cuya orilla se extiende el  
Puerto de Santa Maria, quitóse el patrón su  
sombrero y entonó en alta voz un Padre Nues-  
tro por las almas de los muchos que han pere-

